

“遵纪守法,做到诚信友善”“耕读为本,传承优良家风”……走进雨湖区鹤岭镇长安村,形式多样的文化墙映入眼帘。“宣传村规民约的氛围特别浓厚,大家你追我赶营造好家风。”长安村党总支书记杨清云欣喜地告诉我们,目前长安村产业兴旺、生态宜居、乡风文明,这些都离不开村规民约发挥的积极作用。

长安村最新一期的“五好家庭”,德媒家庭众望所归,顺利获评。讲起德媒一家,长安村村民个个赞不绝口,德媒今年84岁了,曹建军两兄弟是德媒的两个儿子,一大家子近十口人一直住在村上的一个大院里,不分家,吃大锅饭,但从来没见过过口角,妯娌之间没有红过脸,婆媳关系相当融洽。“德媒每餐爱喝点小酒,邻里关系好得不得了。两个崽自己创业,特别勤快,还非常支持村上的建设,哪里都见到他们的身影。”杨清云介绍,《长安村村规民约》中规定,每年年底在全村征集优良家风家训予以表彰、公示,评选5至10户“好公婆”“好媳妇”“好儿孙”“文明家庭”“五好家庭”等予以褒扬,并组织到各组各片区宣讲。“村里就要以这样的好典型作为示范,树立好家风,从而带动实现乡村振兴、乡风文明和美丽乡村建设的目标。”

长安村的村规民约共有10条,囊括乡村治理的方方面面,条条具体实在,可操作性强。例如婚事新办。倡导婚嫁不收彩礼,原则上酒席控制在20桌内,每桌费用不超过500元;喜事少办,升学、满月、70岁以下的寿寿等事宜尽量不办,或只宴请直系亲属和五代以内旁系亲戚。普通邻里间的人情来往,原则上

宾益衡:

把委员作业写在抗洪救灾一线

本报记者 鄂雅琳 实习生 蔡雪

8月6日,湘潭县茶恩寺镇青坪村。上午9点半了,太阳火辣,湘潭县农家汇蔬果种植专业合作社的负责人宾益衡和十几名员工在猕猴桃基地忙着给果树剪枝。

“现在正是果树生长期,本来不应该在这个时候剪枝。但是树根腐烂、枝条枯萎,剪去坏枝看果树还能不能救活。这也是没有办法的办法。”宾益衡无奈地说。

前不久的那场暴雨洪灾,宾益衡的基地有53亩最新品种猕猴桃受灾特别严重,果树被洪水浸泡近40个小时。水退后,眼看就能采摘的果实腐烂掉落全部绝收,近8000棵成年挂果树开始坏枝烂根。宾益衡说,猕猴桃是肉质根系,被水浸泡四五个小时就会落叶落果,20小时以上就会造成果树死亡。

暴雨一停,洪灾之后,宾益衡立刻组织人员第一时间开展自救,还到其他农业企业基地走访慰问受灾情况,相互鼓励和增加信心。他说:“我们不能等、不要靠,首先要自救,能做的我们一定要做在前面,能多出一分力,就为政府减少一分负担。”他组织基地员工,及时开沟排除积水,尽快恢复基地生产。水淹后土地板结,容易造成根系缺氧,待土壤稍干后他们及时松土,促进新根生长。同时,他们严密观察园区内其他种类果树,根据情况适当修剪枯枝和病虫枝,促进树木通风透光。对受灾严重的树,他们进行回缩修剪,希望能促进副芽萌发。

“眼下,我们能做的也只有这些。总不能眼睁睁看着这么多果树就这样死了,这也是没有办法的办法。”宾益衡说了好几次“这也是没有办法的办法”。今年猕猴桃是基本没有收成了,他希望,暂时还活下来的那2000棵果树明年还能开花结果。

宾益衡是市政协农业界委员,还是市青联委员、湘潭县劳模。这天上午,市政协几名农业界委员来到宾益衡的基地看望慰问他。他们说,这次是先来打前站看看情况,已经联系了农业专家,到时候不仅会来宾益衡的基地进行指导,也会给镇上其他有需要的合作社、农户提供帮助。宾益衡听了连连道谢。

得知这个消息的梁凤虎正在田里带领农机手插秧补种,也表示了感谢。梁凤虎是湘潭县茶青水稻种植专业合作社负责人,种了600多亩水稻和100多亩猕猴桃,都不同程度受灾。水稻有一半绝收,剩下的一半也都过了水,预计减产比较厉害。猕猴桃今年上半年遭受过一次暴雨袭击,这次有百分之八十的减产。

梁凤虎顾不上上猕猴桃果园,连日顶着大太阳在水稻田里忙活。“得赶在立秋前补种水稻。明天就立秋了,再不种就不行了。”他的脸和双臂晒得黢黑,打着赤脚,受伤的左手还裹着纱布,满身泥点。再过段时间,他就要组织人抢救还能救的那一半水稻。

就在8月5日,茶恩寺镇将农业救灾资金及时拨付给了种粮大户、合作社,支持他们灾后恢复生产。

雨湖区长安村:

村规民约约出幸福好家风

本报记者 吴珊 实习生 刘欣鑫

礼金不超过200元。

“有了这样明确的规定,我们的红白理事会执行起来也有底气。”村委委员黄微说了一个最近的事例,长安村鹤公组退伍军人戴港林办结婚宴,戴港林是独生子,他和他的妈妈都是共产党员,妈妈曾担任村妇女主任。黄微说,婚宴跟村里汇报之后,理事会成员就给出指导意见,他们表示,肯定起好党员带头作用,一定按村规民约的要求办喜事。最终,婚宴只办15桌,席面菜品不超过500元,酒水和饮料加起来控制在200元内。“真正办了一场既热闹又清新的婚礼,新人

和邻里的负担都减轻了,也树立了婚事简办的好风气。”

除褒扬先进,村规民约也鞭策落后。明确实行积分制管理,每季度进行一次交叉检查,在年底开展积分评比,对照《长安村人居环境整治积分制实施方案》事项进行加减分,所获积分可兑换生产生活物资物品等。村委会对考入原“985”“211”高校、当年度参军入伍、在部队服役考入军事院校、积极参加公益关爱、志愿服务活动、见义勇为等的,分类予以积分奖励。对滥办酒席、天价彩礼、治丧期间未遵守禁烟禁炮规定、薄养厚

葬、铺张浪费等行为的,予以减分……

我们看到,长安村的村规民约不仅仅停留在纸面上,而是真正融入村民的日常生活中,这种实实在在的变化,让长安村焕发新的生机与活力。通过村规民约的具体措施,村民们有了明确的行动指南和激励机制,他们主动参与到乡治理中来,用自己的行动为乡村的发展贡献力量,走出一条符合自身实际的乡村振兴之路。

移风易俗



农技员在受灾丝瓜基地通过诱蝇板了解虫害发生情况。(本报记者 白杨 摄)

农技员『把脉问诊』到田间

指导受灾的丝瓜种植基地恢复生产

本报讯(记者 黄武平)8月7日,市农业农村局种植业服务小分队成员吴滔滔、赵纯辉、李秀等人,与湘潭县农业农村局植保站专业技术人员一道来到易俗河镇新塘村,为遭受洪涝灾害的丝瓜种植基地“把脉问诊”,指导种植户给有望恢复生产的丝瓜基地消毒、防治病虫害,预防产生开裂瓜、畸形瓜以及小瓜脱落等不良现象,切实保藤保瓜,夺取下阶段好收成。

新塘村张新孝家庭农场专业从事丝瓜产销多年,近年来主产白玉丝瓜,种植面积约80亩。每年11月中下旬丝瓜采收完毕后,继续种植一茬红菜薹或其他越冬蔬菜,增加耕地收益。这里靠近涓水,地势平坦、土地肥沃,历来丝瓜品质优价高、产销两旺,今年同样如此。从5月上旬开始采收,预计到11月上旬收完,平均亩产量可达4000公斤以上。未曾想,7月底突如其来的一场洪灾,让其中40亩繁茂的丝瓜基地全军覆没,每亩已采收量不到年度总产量的一半,损失很大。另外约40亩基地因遭受洪灾重创,部分藤叶枯萎、丝瓜脱落。农场主张新孝说,即便现在采取有效措施保住余下的瓜藤、丝瓜,预计下阶段亩产量与往年同期相比要减少一半左右。

8月7日上午,市、县农业农村局农技服务队成员冒着高温酷暑,在张新孝家庭农场现存的丝瓜棚里反复观测、研究,一会儿掰开脱落的丝瓜分析是虫害还是病害所致,一会儿聚精会神地细数诱蝇板上害虫的种类与数量,并不时与张新孝交流沟通,询问菜园消毒、喷施叶面肥等前期处置情况,以及目前采购的肥料、药剂品种与存量等。随后,农技服务

队负责人吴滔滔综合各方面情况,就如何保藤保瓜、增产增收对张新孝进行了详细指导。尽管每个人热得汗流浹背,但为了达到有的放矢的目的,一直坚持将灾后

田间培管的各项技术措施讲清讲透才往瓜棚外走。

“虽然我规模种丝瓜多年,具备一定的技术经验,但遭遇这样的洪涝灾害还是头一回,让我有些不知所措。市、县农技人员的现场指导真的是雪中送炭,给了我极大的鼓励与支持。”张新孝表示,一定会严守技术规程,努力将灾后幸存的丝瓜基地培育好,并努力开展绝收地补种事宜,尽量减少洪灾损失。

在张新孝家庭农场丝瓜基地附近,还有几家丝瓜种植大户和种粮大户,吴滔滔、赵纯辉等一行人相继走进洪灾过后有望恢复生产的瓜棚、晚稻田,与正在忙碌的户主们交流,赠送技术资料,讲授注意要点,直到种植户们完全理解、知道下一步该怎么做才放心离开……

我市召开森林防灭火工作电视电话会议

本报讯(记者 武慧)8月7日,在全省森林防灭火工作视频会议结束后,我市随即召开森林防灭火工作电视电话会议,对下半年森林防灭火工作、森林防灭火项目建设进行调度,全力筑牢森林防火“安全墙”。副市长陈爱民出席。

会上,市森林防灭火指挥部办公室、市应急管理局、市林业局等单位通报了全市上半年森林防灭火情况,分析研判当前的森林防灭火形势。今年,全市降雨量较历年同期偏多,秋冬季节森林防灭火形势比较严峻。会议指出,全市各级各部门各单位要看清形势,绷紧防火抗旱“安全弦”,县(市)区、乡镇(街道)党政负责人要压实责任,落实基础工作,抓实问题整改,补齐短板,做好保障工作。

陈爱民要求,全市各级各部门各单位要贯彻落实全省森林防灭火工作视频会议精神,全面进入应战状态,筑牢防火人民防线,扎实抓好火源管控,不断夯实湘潭森林防灭火“一四二”措施、“三定两能”工作法、快速核查处置火情“131”机制等,在科技赋能、值班值守、物资储备、应急演练等方面做好早期处置,全市上下形成合力共同抓好森林防灭火工作。

市领导看望慰问高温一线劳动者

本报讯(记者 陈锦)暑热高温炙烤连城。8月7日上午,市政协副主席刘良廷率队前往湖南福思特泵阀制造公司、湘电集团有限公司看望慰问坚守岗位的一线职工,向大家致以崇高的敬意和衷心的感谢。

“最近工作任务重不重?”高温期间工人生产时间怎么安排?相关福利是否发放到位了?一份份慰问礼包,一句句贴心问候,如夏日清风,给大家带来清凉和舒心。每到一处,刘良廷都详细了解项目情况和任务进展,关切询问一线职工的生活和工作情况,反复嘱咐企业要合理安排作业时间,做好安全生产工作,并为职工送上防暑药品、西瓜等慰问物资和慰问金,感谢大家的辛勤付出。

刘良廷指出,一线职工冒高温、战酷暑,为湘潭的建设和发展作出了重要贡献。相关部门和企业要切实关心关爱一线员工,精心做好劳动保护和防暑降温工作,合理排班、劳逸结合,确保安全和生产两不误。

首批8家企业进入安监执法“白名单”

将享受6项激励

本报讯(记者 李涛)8月7日,市应急管理局发布公告,认定湘电集团有限公司等8家企业为湘潭市首批安全生产监管执法“白名单”企业,将享受6项激励。

这8家企业分别是湘电集团有限公司、湘潭电化科技股份有限公司、湖南瑞和冶金石灰有限公司、泰山石膏(湘潭)有限公司、舍弗勒(湘潭)有限公司、铁姆肯(湖南)轴承有限公司、湖南湘钢鑫通炉料有限公司和湘潭恒欣实业股份有限公司。

市应急管理局有关负责人介绍,这8家企业,经各县(市)区、园区推荐、征求意见、资格核定等程序认定。出台安全生产监管执法企业“白名单”,旨在进一步规范涉企行政执法检查,深入推进安全守底和治本攻坚三年行动,是我市应急管理系统统筹高质量发展和高水平安全、打造一流法治化营商环境的重要举措。

根据相关规定,对进入“白名单”的企业,我市应急管理等部门将实行包括减少执法检查频次、优先推荐为考核优秀单位、优先支持推荐创建省级安全文化示范单位、优先享受安全生产责任保险奖补政策等在内的6项激励。“白名单”企业实行动态化管理,符合退出情形的,及时移出“白名单”并予以公开发布,3年内不得重新进入“白名单”。

立秋到了 但未“入秋”

未来几天晴热高温仍是“主旋律”

本报讯(记者 陈颖)8月7日8时09分,进入立秋节气。但对于湘潭来说,并不等于真正的“入秋”。市气象相关负责人介绍,气候上的秋是连续5天平均气温稳定在22℃到10℃之间。过去5天湘潭的平均气温在31.8℃左右,气象意义上的秋天并未到来。据最新预报,未来3天受副热带高压控制,全市持续晴热高温天气,最高气温将达38℃。

具体预报如下:7日8时~8日8时:晴天间多云,南风2~3级,27~38℃;8日8时~9日8时:晴天间多云,南风2~3级,28~38℃;9日8时~10日8时:晴天间多云,南风2~3级,28~38℃。

气象部门提醒,注意防范晴热高温天气对生产生活 and 人体健康的不利影响。用电负荷需求大,做好电力供应保障工作;建议公众午后高温时段减少外出,做好防暑防晒降温措施。连晴天气森林火险气象等级升高,做好火源管控,注意野外用火安全。

汽车高速路上爆胎 幸亏驾乘系了安全带

本报讯(记者 熊婷 通讯员 张砚微)车辆行驶途中突然爆胎,摩擦中央护栏激起一串火花,8月6日,市民颜先生回想起前一天发生的惊险时刻,仍心有余悸,省高警局湘潭支队民警表示,幸好一行3人都系好了安全带。

8月5日19时许,颜先生驾车载着两个朋友从长沙开往娄底,途经沪昆高速东往西1111公里处时突发险

情。颜先生回忆,行车途中突然听到一声巨响,紧接着车辆失控,经过一段摩擦,最终车辆调转180°停在行车道上,后车打着双闪紧急刹车制动才避免了二次事故。下车后,他发现是车辆左后轮爆胎。

接到颜先生报警求助后,省高警局湘潭支队湘乡大队民警立即前往进行处置,经现场事故认定是因为车

辆爆胎所导致,颜先生负事故全部责任,所幸一行3人都系好了安全带,未造成人员伤亡。

民警提醒,夏季是车辆爆胎的高发期,车辆行驶在干燥炎热的路面上,如果保养不及时,可能会出现轮胎鼓包甚至爆胎的现象。出行前一定要对车辆进行检查,确保车辆安全状况良好。